人社系统惠企政策

汇  编
义马市人力资源和社会保障局

2024年

1.助企劳动用工政策

①加强企业吸纳人员就业扶持力度。中小微企业当年新招用毕业年度或离校1年内未就业高校毕业生且签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的还可按其实际缴纳的社会保险费（不含个人缴纳部分）申请社会保险补贴，补贴期限最长不超过1年。对招用就业困难人员并缴纳社会保险费的企业，按其为就业困难人员实际缴纳的社会保险费，给予社会保险补贴。就业困难人员社会保险补贴期限，除对距法定退休年龄不足5年的可延长至退休外，其余人员最长不超过3年（以初次核定其享受社会保险补贴时年龄为准）。
就业困难人员在企业就业享受社会保险补贴月数，与从事公益性岗位就业社会保险补贴月数合并计算。
经办流程：符合申请条件的企业携带企业营业执照、就业人员花名册、劳动合同复印件等相关材料到各县（市、区）公共就业和人才服务机构办理；同时登陆河南省人力资源和社会保障厅（https://hrss.henan.gov.cn/）中，选择“快捷通道”模块中“就业服务大厅”，选择“单位事项”，注册登录提交相关材料网上办理。

②加大高校毕业生在峡就业支持力度。毕业3年以内的全日制高校毕业生2022年1月以后在我市登记注册的各类企业就业的，签订1年以上劳动合同并依法缴纳社会保险费的，从就业当月起，每月给予就业生活补贴，最高补贴期限不超过3年(提前终止就业的补贴至终止就业)。博士研究生4500元/月、硕士研究生3000元/月、本科生1500元/月，大专生1000元/月。首次就业的，就业期间提供3年免费居住，青年人才公寓未到位前，给予500元/月的住房租赁补贴。

经办流程：申领就业生活补贴和住房租赁补贴，由高校毕业生就业企业携带毕业证原件及复印件、劳动合同等相关材料到各县（市、区）公共就业和人才服务机构申请办理。

③加大就业见习、实习支持力度。本市内依法注册登记的符合我市产业发展导向、规模较大、经济社会效益较好、行业内知名度较高的企业、民办非企业单位及其他社会经济组织可申报见习单位。离校2年内未就业高校毕业生和16至24岁失业青年，可申请参加就业见习。见习期间，由见习单位为见习人员提供不低于当地最低工资标准的基本生活费。对吸纳见习的单位，按规定给予就业见习补贴，补贴标准为当地最低工资标准的70%，其中对留用见习期满人员比例达到50%及以上的，补贴标准提高到当地最低工资标准的110%，补贴期限最长不超过12个月。就业见习单位支出的见习补贴相关费用，不计入社会保险缴费基数。2022年1月以后，在三门峡市各类企业、事业单位进行岗位实习的三门峡职业技术学院、三门峡社会管理职业学院（三门峡技师学院）和河南省能源工业技师学院的学生，高校、企业（事业单位）、学生之间签订“三方协议”后，给予1000元/月的实习补贴，补贴期限最长不超过1年。

经办流程：申请就业见习补贴，由用人单位携申基本生活费发放证明、保险发票等相关材料到市人社局公共就业和人才服务机构办理；同时登陆河南省人力资源和社会保障厅（https://hrss.henan.gov.cn/），选择“快捷通道”模块中“就业服务大厅”，选择“单位事项”，注册登录提交相关材料网上办理。申领岗位实习补贴，由三门峡职业技术学院、三门峡社会管理职业学院、三门峡技师学院、河南省能源工业技师学院携带参加岗位实习学生的学籍证明、实习的“三方协议”等相关材料,到市人社局公共就业和人才服务机构申请办理。
联系方式：义马市公共就业和人才交流服务中心  2209008
④免费发布招聘用工信息。

网络平台发布招聘信息经办流程：企业登陆“三门峡就业网”（www.smx91w.com）或“三门峡市公共就业人才网”（www.smxggrc.cn）注册“企业会员”，提交企业法人身份证扫描件和《营业执照》副本扫描件，资料审核通过后，企业方可自行在网站发布真实有效的招聘岗位信息，接受求职者报名咨询。

微信公众号发布招聘信息经办流程：企业将营业执照副本、法人代表身份证扫描件（拍照即可）、招聘简章（企业简介、招用人数及岗位要求、工作内容及劳动报酬、联系电话等）、企业形象宣传图片（不超过5张）等材料发送至邮箱(zjzx0398@163.com；sr0398@163.com；ymjyzxbgs@163.com),资料审核通过后,将在“三门峡就业”“三门峡市人才交流中心”“义马市公共就业服务中心”微信公众号发布用工信息。

联系方式：义马市公共就业和人才交流服务中心  2209008
2.助企社会保险费政策

按照全省统一部署，将阶段性降低失业保险费率的政策延续至2024年年底，全市失业保险费率仍按1%执行（原标准为2%）。

经办流程：失业保险降费实施“免申即办”模式，符合条件的企业无需递交任何材料，由人社部门经办机构在系统里直接办理。

联系方式：义马市社会失业保险中心    2200378
3.助企人才培养政策

①落实注册类职业资格考核认定高级工程师制度，进一步畅通注册类职业资格工程技术人才申报渠道。针对注册类职业资格重点考核专业技术人才实际工作能力、业绩、科技成果转化与实际贡献。工程技术人才取得的工程领域专业技术人员职业资格，通过各工程系列中级职称评审委员会答辩考核，可对应相应层级的职称，并颁发相应的职称证书，同时可作为申报高一级职称的条件。

②畅通非公有制领域工程技术人才职称申报渠道，非公有制领域(不含省外企业驻豫分支机构)无任何职称的工程技术人才满足一定工作年限且业绩较为突出的可直接申报相应级别的职称。硕士研究生毕业并获硕士学位从事工程技术工作满3年、或大学本科毕业从事工程技术工作满6年、或大学专科毕业从事工程技术工作满8年均可直接申报工程师职称。大学本科以上毕业从事工程技术工作满14年，可直接申报高级工程师职称。

③畅通技能人才与专业技术人才发展新渠道。从事工程、农业、工艺美术、文物博物、实验技术、艺术、体育、技工院校教师等技术领域工作的技能人才和专业技术人才，可互通申报；其他系列中有一定技术含量的高技能人才也可申报职称评审。

④试行企业家高级职称申报评审直通车制度。从事生产经营和企业管理活动的董事长、总经理等同级别人员，连续任同级职务2年以上。符合企业基本条件的可直接申报正高级职称。副董事长、副总经理（负责科研、技术），连续在本企业任职3年以上；首席科学家（首席技术官），连续在本企业任职3年以上。符合企业基本条件，可直接申报副高级职称。

⑤畅通民营企业申报渠道。民营企业专业技术人员按照属地（注册地）原则在劳动关系所在地自愿参加职称评审，与国有企业专业技术人员同等对待。

经办流程：

①民营企业创建职称账号需携带营业执照副本原件、复印件到义马市事业单位人事管理科进行账号申请，联系方式：2200298，地址：劳动大厦508室。

②申报当年度职称（评审类）的企业专业技术人员可关注三门峡市人力资源和社会保障局网站（http://rsj.smx.gov.cn/index.html）公告公示发布的当年度职称评审通知，按照通知要求时间登陆河南省职称管理服务平台（http://222.143.33.99:8083/zcsb/login.do），或者登陆“河南省人力资源和社会保障厅-快捷通道-职称评审-职称申报系统”，进行在线申报。

联系方式：义马市事业单位人事管理科    2200298

4.助企技能提升政策

①加大职业技能培训力度。对完成培训学时取得国家职业资格证书（含特种作业操作证、特种设备作业人员证）、职业技能等级证书、专项职业能力证书的企业职工，按照初级工1200元/人、中级工1600元/人、高级工2000元/人、技师4000元/人、高级技师5000元/人补贴。

②支持企业自主开展技能岗位人员全员定级、晋级评价。对企业参训取证人员，按专项职业能力证书100元，职业资格或职业技能等级证书初级工200元、中级工240元、高级工280元、技师350元、高级技师380元的标准，给予企业或评价机构评价补贴；对以直接认定方式评价取证的，按相应标准的50%给予补贴。

③全面推行企业新型学徒制培训。按照政府引导、企业为主、院校参与的原则，以“招工即招生、入企即入校、企校双师联合培养”为主要内容，为企业培养青年技能人才。按中级工每人每年5000元、高级工每人每年6000元的标准给予补贴，实际支出低于5000元的，据实申请补贴。

经办流程：企业或培训（评价）机构向当地人力资源社会保障部门提交开班申请/职业技能认定计划等相关材料，审核后开展培训/认定（企业新型学徒制培训可申请预支不超过50%的补贴资金），培训/认定结束后向当地人力资源社会保障部门提交拨付补贴申请及相关材料，经所在地人力资源社会保障部门审核后，向同级或上级人力资源社会保障局、财政局提出申请，经审核同意后，对符合条件的，由财政部门将补贴资金支付到企业、培训（评价）机构、申请者本人银行账户或信用账户。

联系方式：义马市公共就业和人才交流服务中心   2209008 

义马市职业技能鉴定中心    5826338

5.助企金融扶持政策
（1）个人创业担保贷款最高额度为100万元，财政对30万元以内的贷款按实际贷款利息的50%给以贴息，剩余部分利息由借款人承担。（2）对符合个人创业担保贷款条件的借款人合伙创业的，可根据合伙创业人数适当提高贷款额度，最高不超过符合条件的个人创业担保贷款额度上限之和的110%、且不超过小微企业创业担保贷款额度上限。财政按实际贷款利息的50%给以贴息，剩余部分利息由借款人承担。（3）小微企业最高可申请500万元的创业担保贷款，财政对400万元以内的贷款按实际贷款利息的50%给予贴息，剩余部分利息由借款企业承担。

符合创业担保贷款申请条件的人为：城镇登记失业人员、就业困难人员（含残疾人）、复员转业退役军人、刑满释放人员、高校毕业生、化解过剩产能企业职工和失业人员、返乡创业农民工、网络商户、脱贫人口、农村自主创业农民、新市民。

经办流程：①个人提交申请，法人携带申请材料到各县（市、区）创业担保贷款办理网点提交贷款申请。②贷款调查审批，创业贷款担保中心开展实地调查并评审贷款金额。③公示评审结果，在杜绝个人敏感信息泄露的前提下，对贷款拟发放对象、创业项目、贷款金额等信息通过官网向社会公示。④签订合同放款，经办银行与法人签订贷款合同并发放贷款。

联系方式：义马市创业贷款担保中心    15703981126                             



