义马市人民政府办公室

2024年度法治政府建设情况报告

2024年，义马市人民政府办公室在市委、市政府的正确领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以习近平法治思想为引领，全面贯彻落实中央、省、市关于法治政府建设的决策部署和具体工作要求，坚持把法治政府建设与市政府办公室工作深度融合、同步推进，持续提升法治政府建设质效，现将有关情况报告如下。

一、2024年度政府办法治政府建设工作开展情况

（一）学法工作落实情况。2024年先后7次在市政府常务会议上组织学习法律法规，分别学习《中华人民共和国行政复议法》《中华人民共和国保守国家秘密法》《中华人民共和国统计法》《公平竞争审查条例》《河南省中小微企业发展促进条例》等法律法规。实现了市政府常务会议集体学法规范化、常态化，充分发挥了领导干部学法表率作用，对全面提升政府工作法治化水平，确保政府权力运行公开透明、在法治轨道上运行起到重要促进作用，推动我市法治政府建设走深走实。
（二）行政复议应诉工作。市政府办公室认真落实习近平总书记关于行政复议体制改革的重要指示精神，坚持“以人为本、复议为民”的工作理念，通过加强行政复议能力建设，创新工作机制，改进工作方法，充分发挥行政复议在化解行政争议中的主渠道作用，使行政复议工作在履行行政监督职能、维护社会和谐稳定等方面取得了明显成效。全面共办理行政复议60件。在行政应诉方面，以市政府为被告的行政应诉案件2件，全部按照《河南省行政机关负责人出庭应诉工作规定》出庭应诉，无败诉案件。
（三）推进科学民主法治决策。严格按照《河南省重大行政决策程序规定》《三门峡市人民政府重大行政决策程序实施办法》规定，制定《义马市人民政府2024年度重大行政决策事项目录》，要求决策事项承办单位要认真组织实施，落实责任分工，把握时间节点，严格履行公众参与、专家论证、风险评估、合法性审查和集体讨论决定等法定程序，推进政府决策科学化民主化法治化。
（四）政务公开工作。一是加强组织领导。根据上级的要求和单位实际情况，完善政务公开相关制度，进一步强化主要领导负总责，分管领导具体抓，责任到科室、落实到具体人员的工作机制。二是不断提升影响力。充分发挥网络时效强、效率高、便捷化的特点，及时通过网站与政务新媒体发布与群众、企业切身利益相关的政策文件及解读材料，主动公开日常工作动态，广泛征集各类意见建议，提升传播力、互动力、服务力。全年共发布法定主动公开内容1444条，政策文件95份，详细解读95份，发布各类公示公告687条；共收到依申请公开事项5件，均在法定时限内予以答复，答复率100%。
（五）政府督查工作。一是将市政府工作报告、市重点民生实事等列入专项督查，督促落实。二是对我市的十件民生实事开展督查。三是采用现场督查与督查通报相结合的方式，加强重要时间节点及日常的现场督查，掌握第一手资料，将督查要求渗透到工作的各个环节，持续发挥督促检查的助推作用。全年下发重点工作督查通知7期、督办函6期、督查通报13期，共接到上级各类督查督办通知20余份，办结率100％，基本上做到了件件有回音，事事有落实。

二、存在的问题

一年来，虽然政府办公室法治政府建设总体情况较好，但是还存在一定的不足，主要体现在学习习近平法治思想不够系统全面，对有关法律法规和政策的研究解读不够深入，学习的针对性、时效性不强，学法和用法联系不够紧密，运用法治思维和法治方式推进工作、解决问题的本领和能力还有待提升。
三、下一步打算

（一）持续深入学习习近平法治思想。把学习贯彻习近平法治思想作为推动法治政府建设的首要政治任务，通过市政府办公室理论学习中心组集中学习、支部集体学习、全体干部职工会议学习等方式，深入学习习近平法治思想，深刻领会其中蕴含的思想精神实质，真正做到入脑入心、融会贯通、推动工作。
（二）进一步完善工作机制。推动完善法律顾问工作机制，进一步发挥市政府法律顾问的作用。同时加强与政府各部门之间的沟通协同，探索建立紧密、高效的工作机制，同频共振、同向发力，共同抓好法治政府建设工作。


